

# 全国创客争霸赛 能给宝鸡带来什么?

本报记者 魏薇

磁悬浮真空熔炼设备,最高熔炼温度达到3600℃(世界最高),可熔炼元素周期表内所有元素,高于国外的最高水平。

通用智能高速机器视觉系统平台,项目由来自美国、日本、瑞典等国的专家领衔,打破了国外在机器视觉领域关键核心技术上的垄断,完全可以替代进口视觉平台产品。

复杂目标MIMO雷达RCS检测识别系统,可应用于汽车防撞系统、船舶导航、气象探测、通信抗噪等领域,是信息时代不可或缺“火眼金睛”。

隼东负氧离子材料,致力于建筑及装饰材料领域高分子化学和纳米材料的研发,被誉为“刷在墙上的空气净化器”。

9月27日,在2020“钛谷杯”中小企业科技创新创业大赛上,以上共16个项目,从全国200多个项目中冲出重围,走到宝鸡高新区的舞台上,进行巅峰对决,一展科技风采。

整个会场内外以蓝色为主色调,呈现幽深、时尚、大气的科技感、未来感。和往届宝鸡举办的创新创业大赛不同,今年这场比赛,将“选秀”放眼全国,暖场在成都和西安举行,对决在宝鸡展开,参赛项目质量之高、与宝鸡产业契合度之高、成果转化的动能之强都是前所未有的。

开放的宝鸡,活跃的高新区,站在更为宽广的平台上,向全省全国的创新创业者抛出橄榄枝,呼唤大家:拥抱创新,来宝鸡干一番引以为豪的事业!

这场大赛落下帷幕,台下的握手才刚刚开始……

## “走出去”办赛 提高宝鸡知名度

过去,宝鸡高新区办过的创新创业大赛,参赛的企业和项目,多是本土居多。今年,为深入实施“创新驱动发展战略”,调动更多的创新创业资源,与宝鸡产业产生碰撞交流,为宝鸡所用,宝鸡高新区管委会决定,在全国范围内,举办2020“钛谷杯”中小企业科技创新创业大赛。

大赛组委会负责人介绍,宝鸡高新区作为宝鸡工业发展主战场,目前在全国169个国家高新区中排位第49位,在地市级城市中排位靠前。持续多年积累的资源,促使创新链、产业链向高质量方向递进。

今年以来,需要构建一个新机制,在更大更高的平台上宣传宝鸡,为宝鸡产业赋能,放眼全国办大赛,被视为一次突围之举。据了解,本次大赛于7月30日启动报名,大赛主要面向具有创新能力和高成长潜力的团队和企业,分新材料、智能制造、产业互联网三大产业领域进行项目招募。经过前期招募,共有200多个项目



报名,大赛通过“创投评审+行业评审”的评分模式,筛选出106个项目,进入西安、成都等城市专场赛和全国复赛等进行比赛。

前期的城市赛,宝鸡高新区科技、招商等部门的负责人都到这些城市去介绍过宝鸡的产业特色、发展环境以及创新创业的政策等。几位参与项目路演的外地企业负责人告诉记者,以前对宝鸡不了解,但在参赛中了解到,宝鸡原来有这么好的产业基础,觉得自己研发的项目和宝鸡产业能找到补链强链的结合点,这也启发了他们后期想来宝鸡看看,希望与宝鸡有合作发展的机会。

和宝鸡走出去招商投资不同,走出去办大赛,开启了一种更直接、更便捷、更高效推介宝鸡的方式。

## 聚焦三大产业 吸引创新要素

本次大赛主要聚焦新材料、智能制造、产业互联网三大产业领域。

为什么是这三大产业?大赛组委会负责人介绍,作为“中国钛谷”,宝鸡在新材料领域有成熟的产业链,围绕大企业周围也有很多配套型的中小企业,从产业升级的角度考虑,新材料领域需要新的研发项目,需要在融合中催生新技术新产品;智能制造领域,宝鸡这几年也开始新的布局,以秦川机床、宝鸡机床为引领,制造业正在转型升级,需要创新来“点亮”,让传统产业往高端智能化的方向延展生命力;再者产业

互联网,是整合社会及各行业发展的大趋势产业,它和任何产业结合,都能改造优化这些产业,所以这一“武器”的应用,于宝鸡而言,也是必须要培育发展的。

决赛涉及的16个项目,分创客组和成长组,创客组项目还在研发阶段,成长组项目已经市场化。像获得冠军的项目“石墨烯导电复合粉料”,利用石墨烯材料优异的物理化学性能,生产广泛应用于石油石化领域的储罐内壁所需的涂料,其在装备制造、军工和通用机械等领域拥有一定的市场份额。点评专家宝鸡文理学院化学化工学院院长凡明锦认为,宝鸡在有色金属加工、汽车产业、智能项目装备领域,都会用到这种涂料,所以未来合作的空间很大。

获得亚军的项目“复杂目标MIMO雷达RCS检测识别系统”,项目的功能主要把雷达技术应用到汽车防撞系统、船舶导航、气象探测、通信抗噪等领域。项目所有人高润琛说,未来他们想带团队过来,为宝鸡机场的通信建设贡献力量。

## 高成长性 助推项目落地

“隼东负氧离子材料”项目,生产的乳胶漆具有净化室内空气的特点。项目负责人张东明告诉记者,这个项目一

介绍,就受到了高新区招商部门的关注,他考虑到宝鸡的生态环境好,有适合他们企业发展的一系列科研服务政策和环境,所以和高新区签订了落地的意向协议。

据了解,还有纳米摩擦材料、复杂目标MIMO雷达RCS检测识别系统、理工科技、数字交评四个项目,已和高新区对上“眼缘”,有意带团队、带技术、带人才进驻宝鸡发展。

此次大赛评委之一,国家创业咨询师、高级经济师董小泰认为,参与本次大赛的项目之实、质量之高、学员呈现状态之好,都属历年来之最。这说明大赛前期策划准备很充分,意味着宝鸡这座工业城市,正以一种开拓创新、追赶超越的姿态拥抱创新、拥抱未来。

本次大赛高新区管委会还与陕西金控资本管理签订“金融战略合作框架协议”;高新区高技术创业服务中心与西安国源科控集团签订“跨区域联合孵化合作协议”。

西安新经济战略发展研究院合伙人张欢认为,宝鸡的传统产业色彩浓厚,新经济发展的活性不足,这样的大赛,为宝鸡吸纳创新元素、激活创新创业环境打开了一扇窗,相信宝鸡依靠科技创新,未来会产生更多“硬实力”。

## 做好六稳工作 落实六保任务

# 全力备战 演出好戏

宝鸡高新区积极排演省九艺节参评话剧《追赶太阳的人》  
本报记者 李一珂

不少市民都注意到,本次第九届陕西省艺术节上,有一部来自我市的话剧作品《追赶太阳的人》进入了参评,将角逐文华奖。这部话剧是宝鸡高新区的精品文化作品,为了展现“一出好戏”,高新区相关单位全力备战,积极筹备,做好各项后勤工作。如今距离演出只剩下一周时间了,话剧准备情况如何?10月13日,记者前往话剧排练现场进行了采访。

《追赶太阳的人》以抗战时期民族企业工厂内迁宝鸡为主线,讲述了主人公梅雨琦、宋国良在工厂迁移过程中历经艰险、克服困难的感人故事,提高新区文化

投资有限公司负责人张虎强介绍,2018年,该剧由他们投资完成创作后,被高新区推荐到了省上并被列入当年的重大文化精品项目。

今年9月中旬,高新区接到正式通知,这部话剧入选第九届陕西省艺术节32部参评作品中,将在10月20日和21日进行演出。当时距离演出仅仅一个多月时间,为了在最短时间内完善演出队伍和各项道具、设备等,高新区积极筹备,帮助高新文化投资有限公司和宝鸡文理学院校企合作,不仅增添了许多学生演员,完善了演出阵容,而且在宝鸡文理学院开辟了专门的场地



话剧排练现场

用于演出人员排戏,解决了排练场地的难题。在舞台的灯光、道具、服饰、音响等方面,高新区也给予了很大支持。

那么,话剧的排练情况如何呢?张虎强告诉记者,最近几天,演出团队每天都在晚上进行带妆联排,

对表情、走位、语调等进行细抠,力促每一处细节都做到完美。

## 迎九艺盛会 展宝鸡风采

# 与文明同行 我的城市我的家



位于蟠龙路和西宝南线交会处的人行天桥即将投用

## 宝鸡高新区：完善基础设施 提升城市形象

本报讯 架起新天桥、安装新路灯、栽植多彩花草……连日来,宝鸡高新区加大力度进行基础设施建设,进一步提升打造全区靓丽形象,给市民提供了舒适整洁的城市环境。

近日,在高新区创新路和高新大道交会处,记者注意到,道路旁的新路灯像朵玉兰花,洁白雅致,格外好看。据高新区相关工作人员介绍,此次更换的路灯共有250盏,将以前的双头灯换成了形似玉兰花的“八叉九火景观灯”,不仅造型别致,光照亮度也比以往更加明亮。同时,记者发现高新大道道路中间还更换了花箱

式隔离护栏,新的隔离护栏风格统一,和整个城区建筑融为一体。而在宝鸡南站北侧的内围广场,记者了解到,喷泉设施和灯光设备正在进行最后的调试。

高新区工作人员告诉记者,他们还在蟠龙路和西宝南线交会处的环岛东西两侧,架设了两座人行过街天桥,天桥形状类似如意,是市唯一的异形过街天桥。原本,修天桥需要4个月的工期,但是为了让群众尽快使用,他们在保证质量的前提下,合并流程、压缩工期,仅仅2个月就完成了桥梁的架设,目前天桥已进入收尾工作,即将投入使用。 本报记者 李一珂



## 高铁新城片区渭滨大道拓宽改造——700米道路铺完沥青 市民出行将更顺畅

本报讯 连续4晚的通宵施工,工人们马不停蹄地完成了沥青铺设,700米的道路全部“穿上了新衣”。近日,记者在采访中了解到,高铁新城片区渭滨大道拓宽改造工程目前进展顺利,截至目前,学府南路至和谐路段南半幅已经全部改造完成,一条宽阔崭新的大道展现在市民面前。

宝鸡市高铁新城片区渭滨大道拓宽改造工程位于宝鸡市高铁新城片区和谐大道以北、高新大道以南,西起学府南路、东至钛谷路,道路采用两幅路形式,中央分隔带宽3米,两侧车行道各宽14.5米,两侧路侧带各宽4米。道路全长约3.8公里,分为三个标段,目前各个标段都在分段施工。其中第一标段进展

较快,已完成三分之二的工程,学府南路至和谐路段就属于第一标段。

10月13日下午,记者在第一标段的施工现场看到,一辆辆卡车拉着冒着热气的沥青倒在路基上(见上图),工作人员一边驾驶着机械车来回碾压,一边时刻观察沥青的温度,以及铺设的平整度。施工人员告诉记者,由于工程时间紧,最近几天都是24小时不间断工作。

施工现场有不少路过的群众驻足观看,市民张勇说,以前的渭滨大道道路较窄,再加上常有大型施工车辆通行,已经不能满足群众通行和城市发展需求,现在道路拓宽,通行起来也将更加顺畅。 本报记者 李一珂

## 宝鸡高新区“楼盘行不行,代表群众评”活动结果揭晓——5小区获评最美小区

本报讯 近日,记者从宝鸡高新区管委会获悉,高新区“楼盘行不行,代表群众评”活动结果正式揭晓。5家小区从全区13个建成小区中脱颖而出,被评选为“最美小区”。

据悉,本次活动由高新区住建局牵头,各部门配合,评选范围为高新区辖区内的各建成小区。经过前期房地产开发公司和物业公司的积极推荐和申报,初审筛选出了13个建成小区。随后,9月中旬,高新区邀请区人

大代表、政协委员、群众代表和行业专家共40余人,走进13个建成小区,并从小区绿化、物业管理等5个方面进行现场打分。

据统计,当天的现场观摩打分共收回了507张评分表,高新区住建局工作人员对其进行了汇总,按照得分高低,宏运·海河湾小区、聚旺·天玺台小区、聚丰·香树湾小区、凌云·现代城小区、诚誉·世纪星云小区5家小区脱颖而出,被评选为高新区“最美小区”。 本报记者 李一珂